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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά                

και πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/27806-γ’ από 29-10-2025                  
έγγραφό μας, επί της με αριθμό 448/ 21-10-2025 Ερώτησης του ιδίου Βουλευτή,                       
σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών,                
καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν  
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων                  
ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται                    
οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, τονίζεται ότι                
η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προσωπικού και των κρατούμενων 
των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται                   
σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση               
όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων            
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου              
περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση          
του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., καθώς και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, 
επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί, σταδιακά, ολιστικά, 
αποτελεσματικά και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων, το φαινόμενο 
του   υπερπληθυσμού,   που   διαχρονικά   -εδώ   και   δεκαετίες-   χαρακτηρίζει   το    δίκτυο  
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- 2 -  των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών                           
-όπως η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203),              
ως ισχύει], κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται                   
στους εξής πυλώνες: στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών               
των Σ.Κ., στη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές,                
καθώς και στην υιοθέτηση ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Παράλληλα, καθίσταται γνωστό ότι, με τον ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), 
εισήχθησαν σημαντικές τροποποιήσεις, αφενός μεν αναφορικά με τις εναλλακτικές μορφές 
έκτισης των ποινών, αλλά και στις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής 
Δικονομίας σχετικά με την έκτιση της ποινής στην κατοικία, την απόλυση υπό τον όρο        
της ανάκλησης, την απόλυση υπό τον όρο της κατ’ οίκον έκτισης της ποινής με ηλεκτρονική 
επιτήρηση και τον κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονική επιτήρηση, αφετέρου δε ως προς    
τη διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής κρατούμενων στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική 
Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων, με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ.     
της χώρας με πλεονάζοντα αριθμό κρατούμενων. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας, μέσω 
της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., καθώς           
και της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι την ολοκλήρωση και πλήρη 
εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών συνεδριάζει, σε τακτική βάση, σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα 
την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας          
και τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr) 
υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία» (sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-
stoixeia-kratoumenon/), όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών στοιχείων που αφορούν               
στα Σ.Κ. της χώρας. Με τους εν λόγω πίνακες παρέχονται στοιχεία κρατούμενων και     
ποινών αυτών, κατά την 1η Ιανουαρίου έκαστου έτους, στους οποίους περιλαμβάνονται,           
σε επίπεδο κρατούμενων, ο αριθμός υπόδικων, αλλοδαπών, γυναικών, ανήλικων και 
κατάδικων με ισόβια, με πρόσκαιρη κάθειρξη και με φυλάκιση, ενώ σε επίπεδο αδικημάτων,  
ο αριθμός των παραβατών του νόμου περί ναρκωτικών και των κρατούμενων για χρέη 
(προσωποκράτηση). Επίσης, στην προρρηθείσα ιστοσελίδα αναρτώνται αριθμητικά                  
στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και ανήλικοι), κατά την 1η και 16η εκάστου 
μηνός, καθώς και χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ.. Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι             
ο αριθμός των αλλοδαπών κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας, την 05-11-2025, ανερχόταν                         
στο 50,5% επί του συνολικού αριθμού κρατούμενων. Επίσης, από τα τηρούμενα στοιχεία 
αδικημάτων προκύπτει ότι το 35% των αλλοδαπών κρατούμενων κρατείται για την τέλεση 
του αδικήματος της παράνομης διακίνησης μεταναστών, ενώ, ως προς τα λοιπά τελεσθέντα 
αδικήματα δεν παρατηρείται σημαντική απόκλιση σε σχέση με τα αντίστοιχα ποσοστά           
των ημεδαπών κρατούμενων. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η προστασία και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων    
των κρατούμενων και του εργαζόμενου προσωπικού, αλλά και η εξασφάλιση                          
των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής και εργασίας στο σύνολο                 
των Σ.Κ., συνιστούν θέματα βαρύνουσας σημασίας, για τα οποία εκδηλώνονται όλες                    
οι  προβλεπόμενες  ενέργειες,  προκειμένου  να  αποφεύγονται  τυχόν  περιπτώσεις  έλλειψης  
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- 3 -  υγιεινών και ασφαλών συνθηκών διαβίωσης. Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσεται και η ενίσχυση  
των σωφρονιστικών δομών με την αξιοποίηση σύγχρονων μέσων τεχνολογίας, λαμβανόμενου 
υπόψη του διαρκώς μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, το οποίο χρήζει κατάλληλου 
επανακαθορισμού ως προς τις απαιτήσεις λειτουργίας των υπαρχόντων συστημάτων,                 
με σκοπό την πρόληψη και την αντιμετώπιση κινδύνων, εν δυνάμει απειλών ή φαινομένων 
έκνομων ενεργειών από πλευράς των κρατούμενων. Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται ότι            
το σύνολο των αιτημάτων προμήθειας εξοπλισμού, προς κάλυψη λειτουργικών αναγκών        
των Σ.Κ. και του προσωπικού τους, εξετάζονται και εγκρίνονται, κατά προτεραιότητα,                   
με βάση τις υφιστάμενες δημοσιονομικές δυνατότητες. 

Ειδικότερα, για το Σ.Κ. Ναυπλίου, γνωρίζεται ότι, στην κατεύθυνση της αναβάθμισης 
του παραγόμενου έργου και του περαιτέρω εκσυγχρονισμού του υλικοτεχνικού εξοπλισμού, 
στις εγκαταστάσεις αυτού πραγματοποιήθηκαν εργασίες συντήρησης - επισκευής και 
τοποθέτησης σύγχρονων συστημάτων ελέγχου, εποπτείας και ασφάλειας [αντικατάσταση 
καλωδιώσεων του συναγερμού της νεκρής ζώνης και τοποθέτηση νέου, σύγχρονου 
συναγερμού, συνδεδεμένου με την κεντρική αίθουσα ελέγχου νέας τεχνολογίας                    
(control room), τοποθέτηση καμερών ελέγχου στη νεκρή ζώνη, στον περιβάλλοντα χώρο               
και στους κοινόχρηστους χώρους των υποακτίνων, τοποθέτηση οθονών παρακολούθησης              
σε εξωτερικές σκοπιές και επαναλειτουργία συστήματος ηλεκτρονικών κλειδαριών, σε όλες  
τις πτέρυγες, που βρίσκεται σε πλήρη διαλειτουργικότητα με το κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης 
και ελέγχεται από το control room]. Επιπλέον, αναφέρεται ότι το εν λόγω Σ.Κ. διαθέτει 
ακτινοσκοπική συσκευή x-ray, ενώ έχει εγκριθεί και σχετική δαπάνη για την προμήθεια 
συσκευών ανίχνευσης μεταλλικών αντικειμένων, τόσο για το προσωπικό φύλαξης, όσο και          
για το προσωπικό εξωτερικής φρούρησης. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. αναλαμβάνουν                    
κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας               
του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής,                  
ενώ προβαίνουν σε όλες τις προσήκουσες ενέργειες για την ταχύτερη περάτωση                     
των συναφών διαδικασιών, η ολοκλήρωση των οποίων βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση               
με τα κάθε είδους αναφυόμενα προβλήματα και την ευκολία/δυσκολία επίλυσής τους. 
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